Oral de controle du baccalauréat
Sciences de la Vie et de la Terre

Temps de préparation :10 minutes
Durée de I’oral : 10 minutes (dont environ 5 minutes de présentation orale et 5 minutes de

questions)

Il est possible d’écrire sur le(s) document(s). Le sujet doit étre restitué a la fin de 1’épreuve.

Question 1: Raisonnement a partir de documents

A partir de I’exploitation du document ci-dessous, déterminez quel est le trajet du message nerveux
au niveau de la moelle épiniére.

‘au niveau de la moelle épiniére

Au niveau de la moelle épiniére, chaque nerf rachi-
dien est raccordé par deux racines.
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Neurone « en T » cellulaire

Le ganglion rachidien renferme des corps cellulaires de
neurones de forme particuliére (neurone en T) : deux fibres
nerveuses bifurquent a proximité du corps cellulaire, I'une
nerf est issue du nerf rachidien tandis que l'autre est dirigée |
rachidien vers la moelle épiniére.
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gt Les expériences résumées par ce schéma permettent d’établir le role des nerfs
p P p
Neurone moteur rachidiens et le trajet du message nerveux au niveau de la moelle. Des mesures de

vitesse de propagation du message nerveux montrent que ce message ne franchit
qu'une seule synapse dans la moelle épiniére.

Des observations et des expériences qui permettent d’établir le circuit nerveux de I'arc réflexe.
D’apreés SVT Bordas, Terminale S




Sciences de la Vie et de la Terre — Enseignement de spécialité

Temps de préparation: 10 minutes

Durée de I’oral : 10 minutes (dont environ 5 minutes de présentation orale et 5 minutes de
questions)

Il est possible d’écrire sur le(s) document(s).

Le sujet doit étre restitué a la fin de 1’épreuve.

Question 2

Des fibres musculaires au repos et des fibres musculaires en état
de contraction ont été congelées brutalement. L'observation au
microscope électronique des myofibrilles permet de comprendre
l'origine du raccourcissement engendré par la contraction.

Sarcomere relaché
relachement
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Dans une myofibrille, tous les sarcoméres se contrac- g §
tent de facon comparable et de maniére synchrone. g S
Ainsi, le raccourcissement de la myofibrille résulte 5 contisction -

de la somme des raccourcissements de ses diffé-
rents sarcomeres.

@ Des modifications a I'échelle du sarcomére.

D’apres Bordas, Enseignement de spécialité Terminale S

A partir de vos connaissances, expliquez quel mécanisme moléculaire impliquant 'ATP,
permet la contraction musculaire.




